

發文字號：內政部 101.11.20 台內社字第 1010353035 號令

發文日期：民國 101 年 11 月 20 日

要 旨：溢領國民年金保險給付係屬公法上不當得利，於符合行政執行法第 11 條第 1 項之要件下得移送行政執行。國民年金法第 24 條第 4 項固規定保險人得自匯發年金給付帳戶餘額中追回溢領之年金給付，然該條項並未規定追回溢領之年金給付具有優先權，目前尚無法逕自匯發年金給付帳戶餘額中追回溢領之年金給付

全文內容：有關溢領國民年金保險給付是否得適用行政執行法第 4 條移送行政執行，及其得否自匯發年金給付帳戶餘額中追回溢領之年金給付疑義 1 案。

一、依據法務部 101 年 11 月 1 日法律字第 10103109020 號函（影本如附件）辦理，並復 貴局 101 年 1 月 3 日保國三字第 10060982970 號函。

二、按國民年金法（以下簡稱本法）第 24 條第 4 項規定：「領取年金給付者或其法定繼承人未依第 1 項及第 2 項規定通知保險人致溢領年金給付者，保險人應以書面命溢領人於 30 日內繳還；保險人並得自匯發年金給付帳戶餘額中追回溢領之年金給付。」依法務部前揭函說明二略以，因領取國民年金法相關給付，係屬公法上權利，從而國民年金法第 24 條第 4 項所定溢領人不當受領國民年金保險給付係屬公法上不當得利，溢領人所負之返還義務屬公法上金錢給付義務，於符合行政執行法第 11 條第 1 項之要件下，得移送行政執行，合先敘明。

三、至有關貴局得否不經行政執行程序而逕自匯發年金給付帳戶餘額中追回溢領之年金給付 1 節，查本法第 24 條第 4 項末句未規定追回溢領之年金給付具有優先權，亦無銀行體系應配合扣留溢領人帳戶款項之明文，爰於未修法前仍請貴局辦理溢領國民年金給付案件追繳作業時，依據本法及行政執行法等相關法令規定辦理。